

Előfizetési feltételek:
 Fizetendő Debreczenben.
 Egész évre 2 frt.
 Félévre 1 „
 Negyedévre 50 kr.
 Kiszámlázott 60 kr. postadíj beklüldése mellett egész évre ingyen.
 Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi kiadói iroda:
 Főtér Hajdu-ház, Piacz- és Osapó-utca szegletén, a „Bika” szállóval szemben.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasábos petit sorért 5 kr.; többszörinél 4 kr.
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tétetnek.
 Bélyegjű: minden beiktatásért költsé 30 kr. „Nyitott”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Károly és Tólogdi K. Lajos könyvtárosoknál, Budapest: Goldberger A. V. és Haasenstein és Vogler, Bécsben: Prághaus, Schmalbeck H., Stern Mór és Párisban: Hamburger és Majnal-Prankfurtban: G. J. Daube és Mossa R. Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

A család és a nevelés.

III.

Elkényeztetés a nevelésben az a hiba, a melyet mindenki ismer, rossznak tart s a mely mégis leggyakrabban előfordul. Eszrevétlenül csuszik az nevelésünkbe, ennek legfontosabb feltétele: a szeretet által. Mert régi dolog, hogy minden erény a túlságig hajtván — bűn: Maga a szülői szeretet is, mely jótékony melegeivel edenné varázsolja a gyermek előtt a családi kört, túlon-túli nagyságában oktalansággá lesz; ez az oktalanság az elkényeztetésben nyilvánul. Főként ott, hol egy gyermek egyedül képezi a szülői szeme fényét (vagy hol a testvérek közül egyet kiválólag szeretnek), hol tehát ezek szivök összes szerelmével ölelik kobukra egyetlen magzatukat, főként ott fordul elő ez a hiba. Mert „a szeretet telhetetlen; mindent ad és azon siránkozik, hogy még mit sem adott” (Bougeaud.) De ha csodálunk nem, sajnálunk mindenesetre kell ez oktalanság következményeit. Az elkényeztetett gyermek nyűg ömagának, nyűg szüleinek, tanítójának s ha felnő, nyűge lesz egész környezetének s gyakran a társadalomnak is. Pedig ily emberekre semmi szükség; ilyeket ne neveljünk! Nem lesz tehát érdektelen, ha e tárgyról egyet-mást elmondunk.

Vannak, kik azt hiszik, hogy elkényeztetni csak a testet lehet. Szomorú csalódás! A test és lélek egyaránt elkényeztethető; s míg ily esetben amaz szabad munkálkodásában akadályozza a szellemet, ez kizámíthatatlan kellemtelenséget sőt károkat okoz magának és másoknak is. A kettő közül melyik a rosszabb? — Nem tudunk e kérdésre felelni.

Hogy a gyermek egészséges, erőstestű emberré váljék, edzenünk kell őt. Ha örökké a meleg szobában ül, elég egy gyöngye fuvallom, hogy megbetegedjék. Tehát még télen is kibocsáthatjuk őt a szabadba; hadd játszósk szánkjával, hadd csatázzák a hóvárak ellen, hadd lelje kedvét az őrömben, mit erejének használata nyujt! Csak arra ügyeljünk, nehogy a mértékletlenség miatt meghűljön.

És itt kell valamit mondanunk a ruházat felől — legyen az télen vastagabb, szűkebb, s ezekből kifolyólag melegebb, mint nyáron; inkább ruhára, mint aztán gyógyszerhárra

kölsünk! Az árva és szegény gyermekeket pedig az emberbaráti szeretet kegyeibe ajánljuk; és újra óhajtuk azt, mit már e lapok hasábjain bővebben is kifejtettünk, — hogy alakítsunk e szegények számára ócskát gyűjtő egyesületet! Gondoljunk meg különösen e járványos időben, hogy a meghülés által beálló ragadós betegségek, midőn a póre cigány gyermekeket temetőbe kergetik, — saját kedves magzataink felé tekintenek másikkal szemőkkel!... S addig is kiki segítsen ott, a hol tud.

A sok mozgástól is féltik némelyek a gyermekeket. Pedig ó ritkán mozog többet, mint a mennyit szervezete megbir; s ha ebben akadályoztatik, lassankint egészen elpuhul, alkalmatlan lesz minden munkára. Hadd játszósk hát a gyermek, míg kicsiny; akár folytonosan; sőt a csendesebb vértéket biztassák maguk a szülők s nevelők! Midőn azonban már nőni kezd, néha könnyebb testi munkát is végezteshetünk vele, de akkor is játékokra fordíthat minden időt, mely e munkáknál s esetleg a tanuláson kívül sajátja marad.

A játék mellett legjobb mozgást a rendszeres tornászást nyujt; ezért kell ezt minden iskolában tanítani. S a szülők meg ne vonják ki e fontos kötelezettség alól gyermekeiket, kis lelkű félelemből. Való, hogy mutatványok végeztetése által baj érhető a gyermekek. Ámde töle senki sem vár produktiókat. A gyermek tornáztatásának itt felemlítendő czélja: a játék és munka közben egyoldalulag gyakorolt testi erő és ügyesség összehangos fejlesztése. Erre pedig nem kell produktió.

De igen sokat hibáznak a szülők a gyomor elkényeztetése által is, a mi ugy áll elő, ha engedjük, hogy a gyermek az ételekben válogasson s kedvencz eledelét néha (vagy mindig) mértéktelelenül élvezze. De meg kellene gondolnunk, hogy így, míg egyrészt inyenczeket nevelünk, másrészt meg temérdek gyomorbetegségeket készítenek melegegyát. Ugyanezt tartjuk a nyálakosságokról is, melyekkel szintén csinján kell bánni.

A szülők, szeretetökből kifolyólag, magzatuk testi és szellemi jó tulajdonait, de különösen ez utóbbiakat, többnyire nagyító üvegen nézik. Hagyján! Csak ne hangoztatnák legalább előttük ezt: „Oh mily jó, oh mily okos kis

fiu ez!” Mert a gyermek így megszokja tulbecsülni erkölcsi és szellemi erejét, a mi gőgösségre vezet; s midőn majd jó későre eljő a kiábrándulás pillanata, beáll a visszahatás és az addig önhittségben szenvedő ember most talán egész önbizalmát elveszitheti. E gyakori megjegyzésről: Oh be szép fiu, leány ez!” — ne is szóljunk. Az bolond, ki húságot ültet a gyermek szivébe!

Az elmondottakkal azonban nem akarjuk azt mondani, hogy minden elismerést tagadjunk meg a gyermektől. Oh nem! Ha valamely jó eredményt mutat fel szorgalma és viselete által — és ezt folytonosan teszi! — akkor közönlönyben egy pár egyszerű szóban nyujtott elismerés tökéletesen szükséges és elég is. Egyes jó tetteket mindig jutalmazni, hiba.

Beáll a szellem elkényesedése akkor is, ha a gyermek minden kívánságának engedünk; ha sir, azonnal kedveskedéssel csitítjuk el. Jaj, a mit könnyű fejjel kivivhatunk, bizony kivivjuk azt. És a sirás igen könnyű fegyver és a gyöngék fölött mégis hatásos. Bizonyosság a gyermek- és a női uralom a szülők és a férjek fölött. Ha a gyermek látja, hogy egy kis sirással mindent kivehet nálunk, végre majd nagyon is rákap e fegyverének használatára — és ő minden kis gyözelemben erősebb lesz, míg mi folytonosan gyengülünk. Hová vezet ez? Elképzelhető. Uralomvágy a szülők és mások felett, de tehetetlenség a saját vágyai fölött uralkodásban: ez lesz az ily ember tulajdona.

Hogy a szellem el ne kenyésedjék, szükség van ennek is a foglalkozásra; de ha túleröltetünk nem szabad, igyekeztünk kell, hogy foglalkozása komoly legyen. Az értelem ugy nem lesz kenyessé, ha mindig az erejéhez mért nehézségek megoldásán fáradozik, nem pedig a csak izeltőlén való könnyű olvasmányokkal (az erkölcstelenekről szó se legyen!) a mikkel loppja az időt; a sziv erős lesz minden csapással szemben, ha tünni tanítjuk azt; az akarat mint szent erény áll majd előttünk, ha idejekorán határt szabunk a gyermek vágyainak!

Testi elkényeztetés: betegség, anyagi nyomorúság; a szellem kenyessége: önhittség, gőg, uralkodási vágy, jellemgyöngöcség. Mindegyik egyformán rossz!

Örizzkedjünk fölök!

Alszezi.

Még több világosságot!*)

Ha K. B. ur a maga jelentőségteljes sorait azon lapban teszi közzé, hol az én egyszerű cikkem megjelent, nem volnék kénytelen toltóhoz nyulni; mivel azonban lehetnek s vannak is többen, kik e beces lap olvasói közül az én cikkemet nem olvassák, az így teljes felvilágosítás szempontjából kérem föl a tek. szerkesztőséget, hogy rövid válaszlomnak helyt adni sziveskedjék.

Bőször is azt jelenteni ki, hogy én nem keltem védelmére a helybeli reform. egyház mulasztásának, de nem is kelhettem, mert semmiféle mulasztást nem követett el az által, hogy okt. 6-át, e nemzeti gyásznapot egyháziilag meg nem inncpelte. Mulasztás vádja egyháznak akkor terhölne, ha bármiféle kötelességet tört volna meg. Egyháznak pedig nem lévén „halottak emlékeztetőre” rendeltetett inncp, nem lévén „requiem”, sem amazt sem amazt meg nem tartatunk. Ebből még egyáltalában nem vonható ama következtetés, mintha a töréneti mult iránt nem bírnának érzeléssel azok, a kik a nemzeti gyász egyházi inncppé hitelvéikhez való ragaszkodás miatt nem tehetik s egy bizonyos napot nem tűznek ki ilyen inncppel, hiszen ha K. B. ur figyelemmel kíséri a reform. igehirdetőket egyházi szónoklatait, meggyőződhet arról, hogy azokat nagyobbára hazafis érzelék lengi át s évenként nagyobbra hazafis hazafis emlékezők meg ama nemes bajnokokról, kik az igazság védelmében, mint álkozott honytak el s hirdetik bátran a szabadság szent eszméjét, a nélkül, hogy azt egy nap szük keretbe zárnák.

Tagadjuk és tagadni fogjuk mindig, még ha saját testvérünk dobán is reánk a követ, hogy egyházunk sarkalatos hitágazatai változtatható formálítottak, melyek ma léteznek, holnapra már azokkal szakíthatunk, ahoz képest a mint a korzellem parancsolja. Micsoda változókönyv, mint a korzellem? Hát tudja-e K. B. ur, hogy a kath. egyház azért ily erős, mert nem hódol meg a korzellem előtt, mely holnapra leroutja azt, a mit a másik alkotott, a mely sokszor szeszélyesebb, mint az időjárás. Hát tudja-e K. B. ur, hogy épen a hitágazatok, melyekhez mindegyik vallásfelekezet szigoruan ragaszkodni köteles, képezik annak alapszlopait? Ilyen hitágazatot törönné ki meg a halottak emlékeztetőre évenként megtartandó egyházi inncp által. Ezt hirdette erősen, szent meggyőződéssel, kérelhetlen szigorral a megboldogult Révész Imre, pedig bizony volt érteke a történet mult iránt, pedig bizony ő is szerette hazáját!

Hogy lelki buzdósággal jelentem meg s jelentünk meg mindannyian ama gyásznapon a kath.

*) A viszonyosság elvénél fogva szives készséggel nyitottunk tért nt. Könyves Tóth Kálmán ur cikkének, mely válassz kíván lenni lapunk mult számában: „Jöj-jünk már egyszer tisztába” cz. K. B. aláírással jelzett ciklre. Szerk.

TÁRCZA.

Zenobia.

— Történeti beszély. —
(Vége.)

IV.

Nagyszerű diadalmat tartja Aurélián. Egész Róma megtelik örömmel. Előkelő hölgyek koszorúkat készítettek, hogy behintsek vele a győző utát. A szenátus diadalmat emeltet. A kapitól bejárata virággal s zöld lombfűzrel van díszítve. A mozgalom mindenfelé élénk. Tengernyi ember sereglik az utcákon, közötté számos az Aurélián tisztelője; de még számosabb a kíváncsi tömeg, mely Palmira bukkott fejedelménél, Zenóbiát óhajta látni, kiről megérkezése előtt már oly mesés hírek keringtek a nép minden rétegében. S voltak, kik Tetríkusz, Hispania és Britania legyőzőt kényrűt kívánták triumfusban megalázva szemlélni. Mert ez alkalommal két fejedelmi fogolyt tért haza Aurélián szerencsés hadjárataiból.

Hosszu várakozás után végre jött a diadalmat. Előtté kiáltás barsogett át a tömeg fölött. A diadalmponák napja Aurélián, ki megkoszoru ruza aranyozott kocsiából ragyogó öltözékben léktint körül a sokaságon gyönyörű hat mentől vonatva, melyek az ünneplő nagyszerűségéhez képest büszkén szedve lábaikat csendesen haladtak, mintha tudták volna, hogy egy ily nap a cészárok életében valóságos epocha. Elöl mentek a lictorok, vállalkon ömelve a botnyaláb közepébe helyezett bájdot. Ezek a véres igazságszolgálatás jelképek. A kocsi bal oldalához lánccalva Zenobia azon a kocsiban, melyben az emesai csatában elfogatott. A diadalkocsi jobb oldalához Tetríkusz vala erő. Óriási, izmos férfiú volt ez. Vastag szemöldökével, a dühösen forogtak jobbra-halra szeméi,

mint midőn a bölény sérelmelen megsebesül; törőszakla s vastag bajsza körül alig vehető ki barna, időedzett arcának negyedrészé. A csatában elfogott állapota fegyverzetében volt. Balján széles kard, hátán a nyilvesszővel telt puzdra és iv, de hátrakötött kezekkel s szorosan a diadalkocsi oldalához csatolva. Mint szeretete volna a közelében levő Aurélián egy csapással kivégezni! Mint forrt benne a méreg, midőn annyit körülveendő arc kíváncsián fordula felé! De sorsának kénytelen volt megadni magát, mert a hatalom nincs kezében többé. Zenobia fegyvertelen volt. A láncc, melynek végkarikájában gömbölyű karja izzadtott, szabad mozgást engedett neki. Nem merete szeméit fölvetni, hogy szegénye érzetében ne találkozzék tekintete a zajongó sokasággal. A diadalkocsit s fejedelmi foglyokat udvari testőrség gyűrűzte körül.

Igy haladt a zajos kíséret a császári palotáig, hol Aurélián, mint nemessleltű ember, foglyainak illő elhelyezkedést elrendelte. A sokaság a látványnyal melegeződe szétoszlott, ki egyet, ki mást beszélgetett a fogly hatalmasokról.

Zenobia kényelmes terembe lön szállásolva, szolgálatára rabnők állottak, hogy ily előzékenység, ennyi udvariasság miként származik ellenségétől. Tudta, hogy a foglyonak vagy vörp vad vagy börtön a helye s ő mégis a cészáz egyenes akatatóból hajdani méltóságához illően van ellátva.

Napok s hetek multak, midőn megvilágosodott agyában Aurélián kegyelmes eljárása. De vessünk egy pillanatot Auréliánra.

magam előtt is, de ki tehet róla? ha igaz. Róma hölgyei szépsége előtt megsemmisülnek s érdekeségeket elvesztik; azon hősiesség; mit Emedánl fejtejt ki, valóban elragadó. E nőt minden áron meg kell nyernem, hogy előbbi nyugalmamban helyre álljon a sulyegem.

Gondolatát csakhamar tetté érlelve sietett azon osztályba, mely Zenobia lakásul volt kintatva. Benyitott s a szűp hölgyet méla merengésben találta, talán egykori létint fényt s boldogságot idézte vissza emlékeztetőbe, vagy talán kétes jövője fölött gondolkozott, ki tudja?

— Üdvözlöm — nőt bájos amazon, szóltal meg Aurélián — nem birtam fékezni vágyamat, mely őnt meglátogatni szüntelen ösztönöz.

— Nem vagyok méltó e különös kegyre, ily magas látogatást, mint fogly hölgy megsem érdemlek; amaron többé nem vagyok, mivel nincs alkalom rá, — válaszol sötéten Zenobia.

— E pillanat hogy óta a fejedelemlő szabad, de reményem, hogy szabadságot fogja tudni illően méltányolni; reményem, hogy a szabad hölgyből a föld legnagyobb birodalmának császára ha szives bízalommal szól, szives bizalmat nyernend válasszul. Róma mellett egyik mezei lakom őné, fogadja el s éljen benne hajdani fényéhez méltólag.

— Vegye köszönetem s hálámat a cészáz — válaszol megindulva Zenobia — bár a gyöngék bálája vajmi kevés beccsel bír a hatalmasok előtt.

— A hálához csak egy lépés a bizalom, bizalomhoz a barátság, barátsághoz a szerelm. Nem kívánom, hogy egyszerre a szerellemnél állapotunk meg, hanem bizzuk a hálát az időre, mely önkéntelen vezet át az általam elmondott fokozatokon. Sok álmatlan éjem volt azóta, hogy az emesai táborban először találkoztánk s érzem, hogy szivem bú martaléka lesz, ha ismeretségünk szerelmemig nem fejlődhetik.

templomban, ezt szívesen beösmérem. És miért? Mert a róm. kath. egyház hitelvei szerint évenként előfordulhat mise áldozatot, a requiemet mi résztevők egyenítették nemzeti innepé szívnünkben. A mindennap előfordulhat requiemet, ez egyházi innepélyt, egyes közleket leszántva, a mi szívünk kapcsolta össze a multtal az évfordulati napon.

Habár nem így alakban is, de a mult fölévelése, nem bizonyos naphoz köve, előfordul nálunk is. Ezt magyarországi teljesen felesleges, csak vegye magának valaki azt a fardságot, hogy egyházi működésünket figyelemmel kíséje, arról meg kell győződnie.

Tagadjuk s tagadni fogjuk mindvégig, mintha Széchényiért, Teley Lászlóért, Deák Ferenc emlékére a mi templomainkban valaha requiem tartott volna. Tartottt igenis hallozások után egyszer gyásztisztiszelet; de gyásztisztiszelet, mely igehirdetésből áll és a requiem — talán szükségtelen is részletekkel — egymástól nagyon különböznek nemcsak formailag de elvileg is. Tartunk ezután is gyásztisztiszeletet hazánk nagyjait, bármely vallásfékezethez tartozzanak is, mikor az Ur szarvára boldogabb hazába költöznek. Imádkozunk, hogy a dicső vértanúk szentelt emléke közöttünk élő maradjon; de ezt nem kötik bizonyos naphoz, bizonyos irohöz, nem avatjuk külön innepé. Hát hiszen, ha a napok között kell választanunk, miért nem tartunk külön gyásznepet Hunyady László kivégzetéseért, miért nem tartunk külön gyásznepet Ang. 29-én a mohácsi gyásznep emlékére vagy Frangepán, Nádasdy emlékére, kik szintén a zsarnokság áldozatai gyanánt estek el? Így sorolhatnánk elő több példát, de elég ebből ennyi is annak beizolálására, hogy mi reformátusok nem kegyelethiányból nem szentelünk ilyenkor egyházi innepet, de sarkalatos vallási elvek tartanak attól vissza, melyeket lábunk alól elveszteni nem szabad.

A mi pedig K. B. urnak Kálmánra vonatkozását illeti, erre néve csak azt jegyzem meg, hogy mi nem vagyunk kálmánisták, — mi nem esküszünk emberre. Kálmán tévedhetett s tévedett is, mert ember, gyarló ember volt. Mi az evangélium szerinti reformált egyház gyermekei vagyunk; sem Pál, sem Apollós, sem Kéfas, hanem egyedül az idézőt, a kit egyházunk feje gyanánt ösmernünk az evang. alapelveire épített helyét hitvallás és heidbergi káté, ugynevezett szimbolikus könyveink. Vegye kezébe bárki e két könyvet, meggyőződhetik egyszerre abból, hogy egy percig sem állhat fenn a „Debrecezen” okt. 6-iki számban olvasható ama megjegyzés: „ennek a vallásnak a dogmáját most már a belügyminisztériumban a fabrikálják.” Es mégis azt mondja K. B. ur, hogy a lelkesítő kart eszök ágában sem volt hazafiatlansággal vádolni. Az oly lelkesítő kar, mely a belügyminisztériumban fabrikál dogmákat hirdetni, ugyan mit érdemelne? Legyünk már egyszer tisztában, hogy a kath. egyháztól nem követeljük, hogy álláspontjától csak egy hajszálnyira is eltávolozzék, ne kívánjuk, ne követeljük a ref. egyháztól sem, hogy hitelvét formáltságokul tekintse, vagy pedig oly paragrafusoknak állítsa lenni, melyeket a korszellem keze most kitöröl, majd pedig másokkal helyettesít. A nemzeti innepet, a mint említém is, tegyük a nemzet innepévé. Ez az egyetlen megoldása a kérdésnek, melyhez hozzá kellett szólnom azért, nehogy ismétlődjék az a vád, hogy a mi egyházunk dogmáit a belügyminisztériumban fabrikálják. Hiszen még eddig legalább a reform. egyház és annak lelkesítő kara úgy volt ösmertes, mely a legnehezebb időkben is, mint drága palládiumot őrizte meg vére hullásával is a honszerelem drága gemántkövét, és ezt a katolikus testvéreinkkel szövetségben ezental is védelmezi fogjuk, mint közös kincsünket.

Azt pedig, hogy a hálaadó istentisztelet, továbbá a gyász-szónoklat és az évenként vagy esetenként a „halottak emlékeztetése” tartalmi szokott egyházi ténykedés között oly eltérő különbség létezik, hogy egyikből a másiknak szükségességét következtetni vagy okadatolni egyáltalában nem lehet, — magyarországnom

dokodott, bár mint okoskodott, Aurélián nemes fellépésében az önének még csak nyomát sem fedezhető föl.

A höly, kinek szüntelen fény, pompa s méltóság valának eszményképei, nem csoda, ha megdöbött, bár nem nyilvánít a kényelmes jóvona s örömlégy életnek bővös reményét; nem csoda, ha Aurélián szava eddigi nézeteiben megindozottatt. Mit ő az időre bizott kifejtendőnek, már Zenobia annak csiréit hordozta keblében. A szép mezei lak s a római birodalom első férfinak szeméi ajánlata háttérbe szorították Kájusz és Ode-nátusz emléket, mint saját érzelmeinek ura a legnagyobb mértékben dicősgájó is vala.

Evek multán is lehetett látni a császári gyagot Zenobia tuskulánoma felé robohni s a figyelemmel kísérőnek feltünhetett, hogy ott a császár gyagorta és örömet mult, hogy az országos gondokat kipihenni csak ide siet.

Aurélián legyözve kül ellenét, birodalmában a békét helyreállította; ha az engedetlenek megfenyítette s a gonosztevőket megbüntette, oka jó hazafisága volt. A római birodalom már ekkor sülédésnek indult, erőlyes férú kellett a kormányra. Erélyes férú volt Aurélián, ki midőn Antiochiába sietett, hogy császári elője Valériánérszot álljon, ki Szápor Antiochia fejedelme kilencz évig börtönben sanlyagott, — utjában titoknokától megöletik. (275 Kr. u.)

Azon fejedelmi lak, hol Palma egykori fejedelmünje élt Zenobia-tuskulánomnak hivattott. A Zenobia-villában még sok lehetett látni egy gyászruhába öltözött agg nőt, ki ha Aurélián korára emlékeztek, könnyek boríták el szeméit, mert a késő vénséget ért Zenobia ő vala.

K. I.

szintén fölösleges. Érti ezt a nélkül is minden elfogulatlan kath. és protestáns egyháztag, Qui bene distingvit, bene docet. Vegül megjegyzem, hogy ha ez a vita egy harmadik lapba menne át, erre a térre senkit sem követek.

Könyves Tóth Kálmán.

Nagyvilági hírek.

— **A bolgár kérdés.** Az orosz okkupáció eszméje el van temetve, jelenti az egyik távirat. Az orosz okkupáció most már biztosra várható, mert a hatalmak az annéit kivéve, megengedik Oroszországnak, hogy tegyen Bulgáriával a mit akar, jelenti a másik. E két ellentétes tudósítás eléggé mutatja, hogy a bolgár kérdés állása ma bizonytalanabb, mint valaha. Szófia hírek szerint a nemzetgyűlés e hó 27-én összélt Tirovóban s ekkor a diplomaciai testülettel is oda megy, az orosz ügyívó kivételével. De épen a diplomaciai testület tironói utját vonják más oldalról kétségbe. A bolgárak abban, ha a külföldi követek megjelenének Tirovóban, erkölcsi támogatást látnának és épen azért kezdenek olyan hírek szállogani, hogy követek nem mennek Tirovóba, még az angol sem. Anglia ezutánai magatartásáról általában olyanféléte sejtet a londoni „Observer”, mintha az angol kabinet teljesen feláldozta volna Bulgáriát. Európa békéje — ugy mond — nem fog megzavartatni, Németország és Ausztria-Magyarország nem tartják érdemesnek, hogy Bulgária miatti háboruba keveredjenek, Anglia pedig, ha egyszer fegyverrel száll sikra Oroszország ellen, egészen más harczért fog választani. A bolgárak tehát alkudjanak meg a czárral, a hogy tudnak. — Ujabbán Szentpétervárról hivatalos körökben beküldetett hangulatot jeleznek annyiban, hogy Oroszország hajlandó egyelőre várakozó állásban maradni s az okkupáció és ezela közvetlen összeköttetés veszélye ez idő szerint nem forog fenn. Mit Szófiában Kaubars és a többi orosz ügynökök folytatják a bolgár regensekkel a herce-burczát, az igazán döntő tényezők: a nagyhatalmak, a diplomaciai tárgyalások mezejére tereltek a kérdést, a mi azt jelenti, hogy a megoldásra sokáig kell még várni, első sorban azért, mert még nem találták meg azt a szerencsés fejedelmi személyt, a ki a bolgár trónra alkalmas, vagy ha alkalmas, ezt a trónt elfoglalni hajlandó volna. A bolgár regenség már fölkérte a hatalmakat.

Hazai hírek.

— **Rácskeve** városáról, melynek hét ezer lakosa van, azt írják, hogy egyetlen egy éjjeli lampája van, a városháza előtt s a humoros bakter azt is csak akkor szokta meggyújtani, mikor a hold világit. — **A felségsértő kapuczinus.** Huth Benjamin Miklós, kiról mult számunkban tettünk említést, nincs elfogva. Megfordult ugyan Ujpesten, hol egyes házakban kéregetett, sőt járt e végett még a községáznál is, de akkor még nem jelent volt meg az ellene kiadott körözó levél s így el sem foghaták. Később keresték, de már nem volt föltalálható. Nesztét vette, hogy székföldön a körözést s tovább állott. A letartóztatásról szóló hír korai volt. — **Nagyváradról** a szabadságharuz után Amerikába menekült s onnan később hazakerült s az óta el is huny Baróthy Lászlónál a há visszavándorolt Amerikába. — **A szegedi ház-krisis** még mindig nem enyhült. Ez évben a helyzet még rosszabbodott s az államkölcsön-hátralekók újra emelkedtek. A mult év végén a hátralek 225,151 frt 81 kr volt s ezzel együtt a mult hó végéig 444,551 frt lett volna förtlesztendő. Tényleg azonban a megszorult szegedi háztulajdonosok és összegek a felét sem tudták befizetni s most már egy negyedmilliónál nagyobb összeg van hátralekban. — **Az öreg pesti csatár.** A Gagdagh-féle pörben szerepelt Molnár Károly javára az egytentei hallgatók 8 frt 85 kr t gyűjtöttek. — **15,000 frt** értékű papirokat vesztett el mult vasárnap Rosenberg Mór felső-alapi földbirtokos; csütörtökön valaki megtalálta a tárczát és bevitte a rendőrséghez, de a tárczából 5000 frnyi értékű papir hiányzik a rendőrség nyomozást indított meg.

Debrecezen hírek.

— **Villanyvilágítás az „István” gőzmalomban.** Debrecezen legnagyobb, legelső ipartelepén, az „István” gőzmalomban a jövő héten már villanyvilágítás mellett dolgoznak éjjel a munkások. A berendezést a hires Gan Gyár eszközölte. — **A helyi vasut részvényársaságról** most már egész pozitívással irhatjuk, hogy megalakultnak tekinthető. A részvény aláírások a legszebb eredményrel zártak le. Vasárnap a consortium ülést tartott, melyen elhatározottatott, hogy az alakuló közgyűlés november hó 7-én egybeülhetik. E közgyűlésen már kész alap-szabálytervezet fog előterjeszteni. — **A takarékpénztár új igazgatója.** A megürült igazgatói állásra városunk egyik legszeretettebb, legmunkásabb és legérdemesebb férúját Szepessy Antal urat választotta. Az elhunythoz méltóbb utódot választani alig is lehetett volna. Szepessy Antal a takarékpénztár igazgatóiságának egyik régi kipróbált tagja s többi időben a Sápy betegkesedése alatt ő vezette az igazgatói teendőket is. A választás tehát oly férúra esett, ki a takarékpénztár óriási léptekkel fejlődő virágzását tovább fejleszteni bír elég akaratallal, ügyszerezzettel, munkaerővel és a mi a legfőbb, tehetséggel. Aligazgatóvá Szepessy Antal helyére Murakózy Károly gyógyszerész ur választottat meg. — **A termelés- és áruáraklári részvényekre** az aláírások szép eredménytel folytak, úgy hogy már a legközelebbi napokban az alakuló közgyűlésre nézve is határidő lesz kitűztethető. — **Kínévezés.** Az első magyar ált. bizt. társaság igazgatósága néhai Bacsó Ferenc volt társasági könyvezető 17 éves fiát rendes hivatalnokul nevezte ki. — **Uj laktanyák Debrecezenben.** A vegyes polgári és katonai bizottság tanácskozásokat folytat a városunkban lovasság és gyalogság

részére emelendő kaszárnyák építése ügyében. Ezáltal még csakis a gyalogsági laktanya építésének ügye haladt előre, melynek építését legközelebb megkezdik. A közös hadsergebeli gyalogság részére az ugynevezett Pavillon kaszárnya kibővítését vértottat terve pavillon rendszerben. Az építésnél a már meglévő egy emeletes főépülettel északra, délre és nyugatra — a város felé fognak terjeszkedni. A kidolgozott és elfogadott tervek szerint következő uj épületek fognak építettni. A meglévő, régi egy emeletes főépületnek, mely altiszti lakásul fog szolgálni, két vége felé arányos beosztással 4 egy-egy emeletes legényeségi lakás fél-fél zászlóalj számára. A város felé, a régi épület előtt fog állani 2, két-két emeletes épület, az egyik tisztai lakások és irodahelyiségeket foglal magában; a másik törzs épület leend. Ezenkívül építettni fognak külön vivó és tornázó, zuhanzó és mosókonyha helyiségek. A meglévő, hátulsó földszintes épület raktárhelyiségekkül fog felhasználattatni. A legközelebbi éleseknek a gyalogsági laktanyák kiépítésére vonatkozó megállapodásai Bécsebe, a hadügyminiszteriumhoz fognak feltérjesztetni végléges jóváhagyás végett. A hatonaszág részéről kiküldött biz. tagok követelték, hogy a gyalogsági laktanyák kiépítése esetén a Dobozi temetőbe való temetkezés beszüntetessék. — **Ké-let.** Végh Gyula I. ker. rendőr-alkapitány, egy tárgyalás folyama alát tudvalevőleg összehűközte volt Kocsár Gábor h. ügyvéddel, a melynek az lett, hogy a nevezett alkalpitány rendőrt szöllított be az ügyvéd ur kivezetése végett és személyét többszörösen megsértette, dr. Kocsár Gábor ennek következtében „hivatalos hatalommal való visszaadás” és „hamisan szerkesztett okirat” című bünyugi panaszt emelt a h. m. kir. törvényeszkűnél. A törvényszék a panaszt a fegy-lmi hatósághoz utalta, a mely határozat panaszos által megfellebbeztetvén, a királyi tábla azt helyén valónak találta és elrendelte nevezett rendőr-kapitány ellen a bünyugi vizsgálatot. — **Honvédség.** A király f. évi október hó 13-án Schönbrunnban kelt legfelso elhatározásával megengedte, hogy körszéghői és adorjáni gróf Csáky Kálmán ezredes s a 2-ik honvéd huszárezred parancsnoka, a 2-dik honvéd lovass-dandár parancsnokoság ideiglenes vezetésével megbizásák s egyelőre az ezred állományán számfelölt vezették. — **Rejtélyes halál.** Kovács István, a „Bika” szállodában kisegítőként alkalmazott fűtő, kinek már régebbi idő óta gyomorjába volt, melyet a nagymérvű pipázási szenvedély idézett elő, f. hó 18-án hirtelen meghalt. Miután azon gyanu merült fel, hogy ez illett megmérgeztetett, ennek kipuhatlása végett vizsgálat lett elrendelve s a holttest felboncoltatott. Hogy a tiszta tényállás kideríthető legyen, nemesebb részei felkutatottak megvizsgálás végett az országos vegyészeti hivatalhoz. — **Főpásztori körlevél.** Révész Bálint ev. ref. püspök ur felhivta a hatóság alá lett év. iskolák tanítóit, hogy a mulasztó tanulók névsorát terjesztsék be a kir. tanfelügyelőséghez. — **Hymen.** Dr. Vas-megyéri Megyery Pál helybeli ügyvéd eljegyezte Nádasdy Lajos pénzügyi titkár kedves és szép leányát — Erzsikét. — Szepessy Imre Lajos a ref. egyház egyik kitűnő képzettségű ifju tanítója f. hó 10-én váltott jegyet Demjén Erzsike — jelenben szathmári tanító, kis asszonyonnyal, Demjén Imre honvéd kapitány kedves szép leányával. Midőn kész örömmel hozzuk tudomásul ifju tanítónk el lépését: szívből üdvözöljük az uj jegyespárt, áldást s hosszan tartó boldogságot kívánunk tiszta szerelemből köztött frigyőkre! — Bessenyei Imre helybeli jónévi építész f. hó 14-én tartotta esküvőjét Erdy Juliska kisasszonnyal. — Diszes esküvő folyt le f. hó 19-án Pusztá-Doboson (Szatmár megye) Fráter Barna — a berettyó és ivánteinek szabályozó titkára — (Fráter Gyula derekskei szolgaró ur fia) vezette oltárhoz öz. Jármí Eleknek kedves és szép leányát Berta kisasszonyt. Násznapogy voltak: Nadányi Miklós orsz. képviselő, Jármí Odón császlói földbirtokos, — nyoszolyóleányok: Jármí Ida, Jármí Mariska, Desewffy Szeréna és Fráter Viola, — vőfélyek: Fráter Ákos, Bottha Béla, Vay Béla és ifj. Nadányi Miklós. Az esküvő a pusztá-dobosi kath. templomban folyt le. — Kunz Gusztáv, a Kunz József és T-sa tekintélyes kereskedő-cég társfőnöke, s m. kir. tartalékos honvéd főhadnagy — vasárnap jegyezte el Janki Józsefnek, a Janky Antal n.-várdi előkelő kereskedő-cég főnökének ifj. oly kedves, mint müvelt leányát Saroltát. — Sch w a r c z Gyula helybeli nagykereskedő jegyet váltott Ré m y Gizella kisasszonnyal, Ré m y Róbertnek, a fővárosi törvényhatóság bizottság tagjának leányával. — A „Fiume” kávéház főpinczére Rosenyager Simon eljegyezte városunkban előnyösen ismert Moszkovics Zsigmond szép és kedves leányát Pepi kisasszonyt. — Deutch Gábor győmrői földbirtokos jövő hó 2-ik napján vezeti oltárhoz Lázár Berta kisasszonyt Kötajból. Mi részünkről szintén boldogságot kívánunk a tiszta szerelemből köztött frigyhez. — **Halálhözok.** Sinay Zsigmondné sz. Hanke Franciska, ki széles családi körben volt szeretet és tisztelet tárgya, e hó 21-én 71 éves korában elhunyt. A család által kiadott gyászjelentés következőkéké hangzik: Sinay Zsigmond és gyermekei: Sinay Sámuel, neje Szabó Aloizia, gyermekei: Emma, Luiza, Miklós, Gyula, Ida és Imre; Sinay Mária, férjével Schawel Károlyival; Sinay Lajos, neje Back Etelka, gyermekei: Margit és Karolina; Sinay János, neje Bakos Mária, gyermekei: Mária, Emma és Zsigmond; Hanke Léa, neje Dobozy Emilia, gyermekei és az összerokonok nevében a legmelyebb fájdalommal tudatjuk a legübbi feleség, pártalan jó anya, nagy anyja, testvér, sógorné és nagy néne, néhai HANKE FRANCZISKA Sinay Zsigmondné asszonnyal, folyó hó 21-én délután 2 órakor, 4 heti szenvedés után, életének 71-ik évében, véglgyengülésben történt csendes kimutat. — Kedves feledhetetlen földi részei folyó hó 23-án, Szombat délután 3 órakor tetteék örök nyugalomra, róm. kath. egyház szertartása szerint a fűza-csegei sírkertbe. Az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 25-én reggel

9 órakor fog a debreczeni róm. kath. szent egyházban az egék Urának bemutatattai. Mely végzésességétélre rokonainkat, barátainkat s minden jóakaróinkat szomorodott szívvel meghívjuk. Tiszta-Csege, 1886 Okt. 22. Az örök világosság fényeskedjék neki! — L e s z k y n s z k y Lajos, városunk székes körében ismert és kedvelt nyugalmazott őrnagyot valóban megrendítő csapás érte. Fia, László, ki mint végzett építész e hóban ment föl Budapestre az önkényes évet bevezendő, párnapi ott időzést után az ottan uralkodó himlő-járvány áldozata lett. Ily lesújtó gyászszal szemben elnémul a vigasztalás résztvevői szava!

Ujdonságok.

— **Művirágkültetés.** Helyi lapjaink elismerésre méltó jóakarattal karolták föl ez ügyet s mint a közvélemény tolmácsai azon általános érdeklődésnek adtak kifejezést, melylyel a művirágkültetésnek felkarolását városunkban mindenki nézi. Mint már közölve volt, ma, vasárnap d. e. 10 órakor nyílik meg az egy hónapig tartó tanfolyam alatt a leányok által készített művirágok kiállítása, melynek ezéla lesz egyrészlő bemutatni az eddigi haladás mértékét, másoldalról fölívni az érdeklődők figyelmét a fontos és szép iparágára, melynek jövendőjétől sok szegény nő biztos élethez várt. Mint a tegnapi óta kifüggesztett falragaszok is hirdetik, vasárnap és hétfőn, f. hó 24-én és 25-én d. e. 10-től d. u. 1-ig és d. u. 2-től 7 óráig tart a kiállítás 10 krajczáros belépti díjla a városháza nagy tanácstermében. Lesz ötven nyem-reménytanygy, melyre nem kell külön jegyet váltani, mert azok bizonyos belépti jegyekhez lesznek kötve. A kiállított virágok határozott ár mellett eladnának s a tanfolyam növendékei közül néhány leány, legalább 10 krajczárért, azonnal készit az általok tanultak közül bármelyt kívánt virágot. A megvett virágok, t. i. a melyek kiállítottak, a kiállítás végeig természetesen nem vehetők el. A földiszített teremben a nögyelet hőlygei lesznek egy pénz-tárnál, mint az eladásnál alkalmazva. Fölhívjuk e kiállításra városunk egész közönségének figyelmét. Fontos mozanatnak tartjuk ez ügyet Debrecezen város kultur- és gazdasági történetében, mely minden jóknak támogatására méltán igényt tarthat. Egy fokkal feljebb haladást mutat az közgazdasági viszonyaink javításának lépésőjén. Ismételjük, a mi már mondtunk, hogy városunk s a kereskedelmi és iparkamara tisztelt hatóságai s a jótékony Nögyelet tiszteletre méltó eszmét hivatkovallaltal életre. Csiky Lajos nögyeleti jegyző.

— **A járványbizottság** csütörtöki határozata folytán az iskolák további rendeltig ismét zárva maradnak.

— **Uj bódé** emelkedik a nagy templom előtti téren, hova az új artézi kutat tervezik. Csak aztán olyan hosszú életű ne legyen az a bódé, mint a csegeled-utcazi, melyet még az idő vasfoga sem birt mindzeig megemésztetni.

— **Magasúgyúgyi palota Debrecezenben.** Kozma Sándor kir. főügyész e napokban Szegedfehérvártól járt és a mint a legbiztosabb forrásból értesülünk, ott kijelentette, hogy az országban tervezett törvényeszkű épületek építését egyelőre csak Debrecezenben és Székesfehérvárott kezdi meg. Ezen örömdetes hírt olyan óhajunk kifejezésével hozzuk közönségünk tudomására, hogy bár mielőbb diszitetné városunkat egy alkalmas helyen és méltó díszszel felépítendő igazságúgyi palota!

— **Ki a viót?** A városnál megürült árvászeki ülnöki állásra javában folynak a korteskedések. Pályázók eddigéle: ifj. Körner Adolf, az elhunyt jóméklő Körner Adolf volt főkapitány fia és Koszorus Lajos árvagyám. Részünkről az utóbbit a megérdemelt árva gyám állásban szabinóknak látni továbbra is, előbb pedig a még jobban megérdemelt árvászeki ülnöki állásban.

— **Népkönyvház.** Örömmel jelezünk, hogy városunk több előkelő urnéje — felekezeti különbség nélkül — gyűjtést indított egy népkönyvha felállítására.

— **A felolvasókör.** Néhány nap mulva újból kezdetőket veszik a városháza nagy termében azok a felolvasó-estélyek, melyeken városunk müvelt közönsége a lefolyt két évben oly szép számmal való megjelenése által mutatta ki a kör működése iránti érdeklődését. A jövő felolvasó évad két első hónapjára, u. m. nov. és decz-hónapokra már kész a program. Az első estélyen, a mely nov. 3-án fog megtartatni. Géry Kálmán és Gáspár Imre urak olvasnak. Ugy azélan Dr. Zelizy Dániel, B. Kovács Gyula, K. Ajtay Albertné, Csiky Lajos, Dr. Halász Sándor, Karcaz Vilmos, Dr. Vedródi Viktor, Taly Kálmán, Fábán Lajos Mór és Kovács János urak következnek. A jövő után olvasók névsora nem kevésbbé díszes. Ugy nov. hóban, mint deczemberben lesz egy-egy mutatónyos felolvasás (Dr. Zelizy Dániel és Dr. Vedródi Viktor uraké). A tagok általános belépti jegyei még e hét folyamán toanak széküldettni.

— **Bokrétáunnepe a dohánygyár építésénél.** A dohánygyár főépületek építése már annyira előhaladt, hogy kevés búján az egész második emelet fala is fel van rakva; sőt a keleti szárnyon már az ácsunkat is megkezdették. Hozzáfogtak a gépház és a 33 méter magas gyárkéremény alapjának betonozásához is. Az építési vállalkozók: Gregersohn és Fischer cég terénap, szombaton nagy bokréta (falegyenlet) ünnepepélyt rendeztek, mely alkalommal a harmadfélszék munkást megvendégelték.

— **Mükedvelői előadás.** A h. szoboszló mükedvelők által f. hó 10-én a vendéglő nagytermében tartott második szini előadás teljesen sikerültnek mondhatók — anyagi tekintetben is kielőgőnek mutatkozott az eredmény, a bevétel 60 frt 40 kr tevén ki — jóllehet az eszész folytán beállott kellemetlen idő sokakat visszatartott a megjelenéstől. Ki kell emelnünk a mozgalom irányadó vezetőit Lengyel Imre, Tőkés Gábor és

PÁJER JÓZSEF

üveg, porcellán, kőedény, lámpa és konyhafelszerelések

raktárai Debreczenben,

Anya-üzlet Egyháztér,

Fiók-üzlet Főpiacz, pércsi-sor.

Ajánlja ujonnan teljesen felszerelt fiók-raktárát a nagyérdemű közönség becses figyelmébe.
Különösen felemlítendő az őszi idényre

gazdagon berendezett lámpa cikkeim,

ugy álló mint függő használatra, megjegyzendő, hogy minden eladott lámpa **égők** jóságáért felelősséget vállalok; különösen ajánlom az igen jónak bizonyult **DITMÁRNAP-égőimet**, melyek bármely régi lámpákhoz is könnyen alkalmazhatók, tartok ezeken kívül

Testory, Brünner és Mauch & Buchwald-féle dupla égőket, ugy szinte minden lámpához a legjobb gyártmányu patent kanócokat, lámpa ollókat, és lámpa üveg tisztító keféket.

Csehországi jeles gyártmányu **porcellán áruimat** a következő árak mellett szolgálhatom: Asztali teríték 6 személyre fehér 7 frt, színes 10 frt, cart mintával, arannyal 14 frttól 80 frtig.

Kávé- Tea készletek 6 személyre 3 frttól 24 frtig, **Mosdó servizek** 3 frttól 30 frtig, hozzá vasállványok 2 frt/90 krtól 15 frtig.

Kávé forrázó gépek 75 krtól 14 frtig.

Üveg terítékeim legizlés teljesebb mintákkal nagy választékban.

Üveg-tányér és tálaim 10 krtól 8, 10 frtig ugyszinte **talpas üveg-tálaim** 40 krtól 7 frtig.

Ajánlom továbbá dus választéku **üveg, porcellán, terakota és majalika Virág vázáimat, makkart csokrokkal** a vagy igen diszes **dohány szivar és hamutartóimat** mindég a legutolsó divat szerintiüket, **hamutartóim** több tréfás képekkel igen csinos kiállítással.

China ezüstben tartok kitünő **evőeszközöket, kalácsos tálakat, befőtes tálakat**, talppal vagy talp nélkül, **arany diszitással**, vagy fehérret.

Evőeszközökkel raktáram mindég dusan fel van szerelve, ugy angol gyártmányu **fa- és csontnyelűekkel**, mint **Berndorf-féle alpacca** és **Zinstal foganytyukkal**.

Konyha berendezéshez szolgálhatom a legjobb készületű fa, bádog és lemez edényeket **gyári árak mellett**.

Fali- és álló tükrök, ugy **arany**, mint **fakerettel** folyton nagy választékban állanak tisztelt vevőim rendelkezésére.

Képek keretelését, ugy szinte **ablakok és uj épületek beüvegelését**, helyben, vagy vidéken a legjutányosabb árak mellet a lehető legrövidebb idő alatt teljesítjük.

Törött darabok után rendelése minta után feltünő olcsó áron után készítetnek.

Ajánlom a téli idényre nagy választéku **gyors főzőmet**.

Minden megvakult tükör táblákat csekély árért saját **tükör öntő gyáramban** ujjá öntetik.

Vidéki megrendelés a legjutányosabban teljesitetik s még sok oly cikket is mely üzletemben vág a nagyérdemű közönség becses figyelmében ajánlva

maradok kész szolgálja

Pájer József.

A t. közönségnek becses figyelmébe ajánlom nagy raktáramat **valódi**

Császár Petroleumból,

melynek kitűnő világító ereje mellett azon előnyei vannak, hogy sokkal takarékosabban ég s igen magas gyúfókánál fogva a robbanás veszélye teljesen ki van zárva.

Ajánlok továbbá

valódi amerikai Petroleumot,
kétszer tisztított repce-olajat,
napraforgó-olajat,

s legfinomabb amerikai gyapotból készült

PETROLEUM LÁMPABELEKET

legjutányosabb árak számítása mellett.

Nem mulaszthatom el a nagyban vevőket figyelmeztetni azon körülményre, hogy az egészségtelen verseny következtében mindinkább elárasztatik piacunk és vidékünk olcsóbb fajta s nem ritkán könnyen gyuló **petroleummal**; azért szolgáljon tájékozással, hogy a **fiumei finomító gyár a valódi amerikai petroleumot** tartalmazó hordók fenekén * védjegyet, az ugyancsak általa finomított **orosz petroleumot** tartalmazó hordók fenekén pedig ** védjegyet használ. A **budapesti finomító gyár**nak pedig első minőségű **Salon petroleumot** tartalmazó hordói fenekén „Standard“ védjegy látható.

Tisztelettel

Csanak József.

ZÁDOR LAJOS

selyem, divat, csipke és kézműáru kereskedése,
női felöltő és nőruha szabászati terme.
Debreczenben, főtéren, városház épületében.

Ajánlom az őszi és téli évadra raktáromon található mindennemű női divat cikkek dús különlegességeit:

ANGOL és FRANCZIA SZÖVETEK

és ezek hozzátartozóiból.

JERSEY TRICOT DEREKAK

legnagyobb választéku raktárát.

Őszi és téli felöltők, bundák, karman-tyuk és sapkák, — egyszerű, olcsóbb — valamint a legelegánsabb izlésnek megfelelő, finom kiállításban, nagyválasztásban levő készleteimet.

Női ruhák készítettését saját műhelyemben, szakavatott

szabász és munkaerővel eszközöltetem.

Kivánatra minta gyűjtemény és árkiszámítással, készséggel szolgálhatok.

„Talismán“ pezsgőbor

Törley József és társa

Promontori pezsgőgyárából, mely teljesen francia modorban készítették s a legelőkelőbb szaktekintélyek által a legjobb pezsgő bornak ismertetett el, eredeti gyári árakon kapható

→ a debreczeni főraktárban →

Csanak József kereskedésében.



KASZANYITZKY ENDRE

ELŐBB

KUHINKA I. K.

DEBRECZENBEN

ajánlja egy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönségnek

üveg, porcellán, lámpa, dísz, háztartási és KONYHAESZKÖZÖKBŐL

dúsan felszerelt raktárát a legjutányosabb gyári árak és pontos kiszolgálattal mellett.

Az őszi idényre ujonnan érkezett **Ditmár-féle** és hazai gyártmányu **Tesztori-féle** asztali és függő

PETROLEUM LÁMPÁK

nagyraktárát,

valamint ahhoz tartozó minden kellékeket, különösen **Ditmár-féle** szabadalmazott **nap-égőket**, melyek minden régebbi köréggő lámpákhoz alkalmazhatók.

Egyszersmint az általánosan kitűnőnek elismert

KRAKKÓI PORCELLÁN KÁLYHÁKAT is.

Képes árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.

Tisztelettel

KASZANYITZKY ENDRE.

TÓTH FERENCZ

férfi-ruha és szücsárú raktára
Debreczenben.

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét dúsan berendezett szövetraktáramra felhívni.

Az őszi idényre ajánlom:

ujdonságaimat
kiváló francia divatcikkekéből;

nemkülönbén nagyválasztéku

különlegességeimet, u. m.:

eredeti angol és skót Cheviotokat,

páratlan tartós minőségben, rendkívül jutányos árakban;
tartós és olcsó helyi szöveteket

GAZDASÁGI ÖLTÖNYÖKRE.

Tiszta gyapjuszöveteimért, valamint divatos szabás és izléses kiállításért kezeskedem.

Tisztelettel

TÓTH FERENCZ.

LICHTENSTEIN és KLEKNER

vaskereskedők Debreczenben,

Piac- és Czegléd-uteza sarkán, takarékpénztári épület.

Ajánlják a téli idény közeledtével a nagyérdemű közönség becses figyelmébe felette jutányos árban dúsan felszerelt

KIZÁRÓLAGOS RAKTÁRUKAT

a helybeli piacra kitűnően fülő, s igen szép kiállítású

ÖNTÖTTVAS KÁLYHÁIKBAN

a szab. osztrák-magyar államvasut Aninai gyárából kőszénre, különösen coaksra és fára.

Tudatják egyuttal a t. közönséggel, hogy kívánatra Chamotte betéttel Coaks fűtéshez is ellátják minden költség felszámítása nélkül nevezett kályháikat, mely által a tüzelő anyagban nagyobb mérvű megtakarítás áll elő.

Nagy készletük van továbbá kész és igen szép kiállítású **tűzhelyekben**, ehhez való alkatrészekben, kályha-eszközökben és ellenzőkben, s kívánatra meghozatnak bármilyen emaillezott friedlandi és legujabb szerkezetű görebes (retorten) kályhákat igen olcsó árban.